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Výklad
Pístové stroje

Rozdělení pístových strojů
Společným znakem všech pístových strojů je klikový mechanismus. U strojů, kde je nutné z hlediska funkce použít dvojčinného kotoučového pístu či plunžrového pístu, je současně při nízkých otáčkách používán úplný klikový mechanismus (s křížovým kloubem – křižákem). U většiny pístových strojů, kde je požadovaného výkonu dosahováno zvyšováním otáček, je nutno použít zkráceného klikového mechanismu, neboť je nutné snížit hmotnost vratných posuvných hmot odstraněním pístní tyče
a přesunem kloubového uložení do pístu (trubového).
Podle způsobu přeměny energie lze pístové stroje rozdělit do dvou skupin:

1) Hnací stroje (motory)  - přeměňují  energii tepelnou, vznikající spalováním paliva ve spalovacím motoru na mechanickou energii

2) Hnané stroje (čerpadla, kompresory)- přeměňují přivedenou mechanickou energii na tlakovou energii kapalin, par, plynů.

Základy výpočtu pístových strojů
Základní princip u obou skupin pístových strojů je stejný. Rozdíl je v tom, že
u hnacích pístových strojů působí tlak pracovní látky na píst a převádí tak přímočarý vratný pohyb pístu na otáčivý pohyb klikového hřídele. U hnaných pístových strojů je otáčivý pohyb klikového hřídele převáděn na přímočarý vratný pohyb pístu, který stlačuje pracovní látku. Proto při výpočtech výkonu a příkonu 
a z nich vyplývajících hlavních rozměrů stroje vycházíme ze stejných rovnic.
Výpočet výkonu hnacího stroje (potřebného příkonu hnaného stroje)
Vycházíme z p - V diagramu (tlakového diagramu), jehož plocha odpovídá práci.
Velikost práce W je diagramu p – V znázorněna velikostí plochy pod křivkou změny mezi body 1,2 směrem k ose V.
Výpočet velikosti práce může být v obecném případě složitý, proto můžeme výpočet zjednodušit tím, že zavedeme tzv. střední indikovaný tlak pi, což je velikost tlaku potřebného k vykonání stejné velikosti práce, který by byl po celou délku zdvihu z konstantní. 

Hnací stroj                                         Hnaný stroj
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Základní vztahy pro výpočty:

Indikovaný teoretický výkon hnacího stroje (příkon hnaného stroje) Pi (W): 
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 kde

S     plocha pístu (m2)
L     zdvih pístu (m)

i     počet činných ploch pístu

pi    střední indikovaný tlak (Pa)

n     počet otáček klikového hřídele (1/s)

x     celkový počet zdvihů připadajících na jeden pracovní zdvih

U skutečného hnacího stroje je efektivní (skutečný) výkon menší o ztráty, tj.
u hnacích strojů při celkové mechanické účinnosti ηm platí:                      

                                 Pe = Pi . ηm       

 U skutečného hnaného stroje je efektivní (skutečně potřebný) výkon větší 
o ztráty, tj. u hnaných strojů při celkové mechanické účinnosti ηm platí:                      
                                 Pe = Pi/ηm       


Cvičení
1) Odvoďte vztah pro výpočet výkonu spalovacího motoru dvoudobého a výkonu spalovacího motoru čtyřdobého. Porovnejte výsledky při stejných parametrech motorů.
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kde


S     plocha pístu (m2)

L     zdvih pístu (m)

i     počet činných ploch pístu

pi    střední indikovaný tlak (Pa)

n     počet otáček klikového hřídele (1/s)

x     celkový počet zdvihů připadajících na jeden pracovní zdvih

2) Popište základní části a zakreslete přenos síly u hnacího stroje. Určete obecně velikost hnacího momentu:
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Test
1) Popište základní části a zakreslete přenos sil u hnaného stroje při daném     kroutícím momentu:
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2) Vypočtěte skutečný výkon motoru, je-li vypočtený indikovaný výkon 60 kW        

    a celková mechanická účinnost 80 %.
3) Vypočtěte skutečný potřebný příkon pístového kompresoru, je-li vypočtený  
indikovaný příkon  60 kW a celková mechanická účinnost 80 %.
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